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Weglowodory

1. Co decyduje w ponizszych wzorach o numeracji fancucha i kolejnosci wymieniania w
nazwie podstawnikow? Podaj nazwy systematyczne ponizszych zwigzkow.

2. Ktore z wymienionych grup zalicza si¢ do grup funkcyjnych, a ktére do podstawnikow:
COOH, OH, CI, CN, Br, I, CHO, NH2, CoHs, Ar, NO2, NO, SH

3. Co decyduje o numeracji fancucha gtownego w ponizszych wzorach?
a. wigzanie podwdjne czy podstawnik (przyktad A)
b. wigzanie podwojne czy grupa funkcyjna (przyktad B)
C. wigzanie podwdjne czy potrdjne (przyktad C)
d. wiazanie podwdjne czy potrdjne (przyktad D)

Podaj nazwe systematyczng zwigzku: A, C, D

% K

4. Co decyduje o wyborze uktadu podstawowego w ponizszych wzorach?
a. dlugosc¢ tancucha czy obecnos¢ pierscienia
jak zmienia ten wybor obecno$¢:
wigzan wielokrotnych
podstawnika
grupy funkcyjnej
b. dlugos¢ tancucha czy
wigzanie wielokrotne
podstawnik
grupy funkcyjne

OH

Cl
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5. Nazwij zwiazki bicykliczne, co decyduje o numeracji w tych zwigzkach?

6. Nazwij zwiazki spiro, co decyduje o numeracji w tych zwigzkach?

R P P

A. B. C.
7. Narysuj wzory zwigzkow:

a. 3-etynylo-7-metylo-9-metylideno-7-(2-metylopentan-3-ylo)-8-(propan-2-ylo)-4-
propylidenoundek-2-en

b. 3-[(1-chlorobut-1-en-3-yn-2-ylo]-7-(chlorometylo)-6-cyklopentylo-6,8-dimetylonon-
2-en-1-ol
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8. W oparciu o ponizej podane reguty narysuj wzory struktur kanonicznych zwigzkéw o
podanych wzorach:

Reguly tworzenia struktur kanonicznych:

I Struktury kanoniczne mozna tworzy¢ tylko wtedy, jezeli w danej czgsteczce wystgpuje
sprzezony uktad wigzan podwdjnych lub sprzezenie wigzania podwojnego z wolng parg
elektronowq wystepujgcg w jakims atomie.

1. Polozenie jgder atomowych we wszystkich strukturach kanonicznych musi byé
identyczne.

1. We wszystkich strukturach kanonicznych danego zwigzku muszq byé spetnione
postulaty odpowiedniej wartosciowosci poszczegolnych atomow.

V. Delokalizacja elektronow & moze nastgpic tylko w ptaskim uktadzie atomow, co narzuca
efekt planarnosci czgsteczki lub jej odpowiedniego fragmentu.
V. Wszystkie struktury kanoniczne danego zwigzku muszq mieé tg samq ilosé sparowanych

elektronow, z czego wynika, Ze nie rozpatruje sig np. struktur dwurodnikowych.

— NH, OH
a. H b' d C. © d. ©

9. Odpowiedz:

a.

O

e oKQ Hho oo

jakie uktady wigzan nazywamy skumulowanymi, jakie sprz¢zonymi, a jakie
izolowanymi

. jaki rozpad wigzan nazywamy heterolitycznym, wymien jeden przyktad reakcji

w ktérej mamy z nim do czynienia
wymien katalizatory reakcji z heterolitycznym rozpadem wigzan

. co to jest elektrofil i nukleofil

co to jest karbokation i karboanion
jak zmienia si¢ trwato$¢ karbokationow w zaleznosci od ich rzgdowosci

. jaka reakcje nazywamy reakcja addycji
. podaj, kiedy reakcj¢ nazywamy reakcja addycji elektrofilowe;

kiedy mamy do czynienia z reakcja addycji 1,2 a kiedy 1,4
czego dotyczy reguta Markownikowa

10. Napisz rownania reakcji

Q@ -+~ ODao0oc

H,SO, H,0
—_— —=

but-2-en A B

but-1-yn + HpO 9502 ™50
2-metyloprop-1-en + KMnQO4, H*
2-metyloprop-1-en + KMnQO4, OH"
propen + kwas chlorowy (I)

H,O
BH 2-2
2-metyloheks-1-enu + —3» KoH = B

but-1-yn + amidek sodu (ciekly amoniak)

11. Napisz schemat reakcji Dielsa-Aldera, w ktorej substratami sg 1,4-dimetylocyklopenta-
1,3-dien i propyn. Podaj nazwe systematyczna produktu.
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. Podaj wzory i nazwy dienu oraz dienofilu bedacych substratami reakcji Dielsa-Aldera,

w wyniku ktérych otrzymano narysowane ponizej zwigzki. Zwr6é¢ uwage na fakt, ze
substraty mogg wykazywaé izomeri¢ geometryczng i odpowiedz, czy wszystkie z
izomerow moga bra¢ udziat w reakcji Dielsa-Aldera.

Podaj wzory 1 nazwy alkendw, z ktérych w wyniku ozonolizy powstaly ponizsze
zwigzki:
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Zwigzek CsHiz w wyniku zaré6wno utleniania kwasnym roztworem KMnOs jaK i
ozonolizy daje tylko jeden produkt, taki sam w obu przypadkach. Podaj wzor 1 nazwe
tego zwigzku 1 rownania wymienionych reakcji.

Podaj wzory i nazwy wszystkich produktéw reakcji addycji jednej czasteczki HBr do
2,5-dimetyloheksa-2,4-dienu.

Weglowodor o wzorze CioHis W reakcji z Bra przylacza jedna czasteczke bromu, a
podczas ozonolizy daje jeden produkt o wzorze CsHgO. Podaj wzor tego weglowodoru
oraz wzory produktow wymienionych reakcji.

W tabeli narysuj wzory ponizszych zwiazkdw 1 oznacz literami grupy protonow
rownocennych jak na podanym przyktadzie:

4-metylopent-1-yn

2,5-dimetyloheksan
4-etynylo-2-metylo-5-metylidenohept-2-en
2,2,5,5-tetrametyloheks-3-yn
6-etylo-3,3-dimetylocykloheksa-1,4-dien

®o0 o
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wzdr zwigzku z 'HNMR BCNMR
Zaznaczonymi grupami liczba wodoréw od liczb
protonéw sygnal multipletowo$¢ ktérych pochodzi Icz l?
sygnal sygnalow
A dublet 6H
C
a. /CHZ\ _CHz A B multiplet (9-krotne rozszczepienie) 1H 5
HC
C
HC D singlet 1H

18. Narysuj wzor takiego izomeru zwiazku o wzorze C4Hs, dla ktorego w widmie *H NMR
wystepuje tylko jeden sygnal, jaka bedzie multipletowos¢ tego sygnatu. Ile réznych
sygnalow pojawi sie w widmie 3C NMR dla tego zwiazku?

19. Ponizsze tabele przedstawiaja najbardziej charakterystyczne pasma wystepujace w

widmach IR.

ALKANY

wigzanie C—-H

drgania rozciggajace 3000 — 2840 cm!

w grupie CH3

w grupie CH;

sym

asym sym

asym

~2870 cm?!

~2960 cmt

~2850 c¢m!

~2925 cmt

ALKENY

wigzanie =C-H

drgania rozciggajace 3100 — 3000 cm'!

wigzanie C =C

drgania rozciaggajace 1690 — 1580 [cm™]

ALKINY

wigzanie =C-H

drgania rozciggajace 3340 — 3250 cm’?

wiazanie C=C

drgania rozciagajace 2260 — 2100 [cm™?]
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20. Ponizej przedstawiono widma heksanu heksenu i heksynu, przypisz odpowiednie
widmo odpowiedniemu zwigzkowi i opisz pasma charakterystyczne podajac dla nich
odpowiednie wartosci liczb falowych.
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